

勿忘历史教训 仍需警钟长鸣

—写在“8·15”日本宣布无条件投降69周年之际

这是值得永远铭记的一天。69年前的8月15日，日本宣布无条件投降，人类历史上漫长而血腥的第二次世界大战画上了句点。曾经不可一世的日本侵略者不得不吞咽自己种下的战争苦果。

漫漫长夜，终见晨曦；河山再造，日月重光。日本的无条件投降，宣告了法西斯轴心国的彻底覆灭，标志着中国全民族抗战暨世界反法西斯战争取得最后胜利。在这场关系人类命运的正义与邪恶的殊死对决中，中国人民和世界所有爱好和平的国家和人们一道，共同书写了反对侵略战争、反抗奴役压迫的英雄史诗，在人类历史上镌刻下永不磨灭的伟大功勋。

侵略是侵略者的坟墓，反抗是反抗者的丰碑。作为第二次世界大战亚洲策源地，日本把战火烧到了中国、亚洲乃至整个太平洋地区，给包括中国人民在内的广大亚洲人民造成巨大伤害，犯下罄竹难书

的战争罪行。面对亡国灭种的威胁，我四万同胞同仇敌忾，“誓死不做亡国奴”，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜召唤下，民族意识空前觉醒，民族力量空前团结，民族精神空前迸发。日本侵略者在世界反法西斯战争的东方主战场陷入人民战争的汪洋大海，从此走上注定失败的不归路。英勇无畏的中国人民为战胜日本侵略者付出巨大牺牲、作出重大贡献，顽强不屈的中华民族为赢得独立自由、走向伟大复兴迈出具有转折意义的重要一步。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。日本军国主义的覆灭再次证明，依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。这是无法改变的历史规律，也是侵略者无法逃脱的历史宿命。

侵略带不来繁荣和进步，而只能招致灾难甚至毁灭。日本是侵略战争的发动

者，也是侵略战争的受害者。教训何其惨痛，本该彻底反省、深刻汲取，但由于战后冷战政治格局等原因，日本并未彻底清算发动侵略战争的思想根源和错误史观。时至今日，日本极右势力仍在用歪曲历史、美化侵略、拜鬼招魂等手段宣扬军国主义思想，并通过修改宪法解释、解禁集体自卫权一步步为其大规模发展军事力量松绑解套、铺路搭台。在和平与发展深入人心的今天，不管日本打出什么幌子、使出什么伎俩，其所谓的“侵略未定论”以及谋求“正常国家”的企图，无疑是一股逆流，不能不引起包括中国在内的亚洲邻国对其发展走向的强烈担忧和高度警惕，值得人们警钟长鸣。

今日之寰宇，早已不是法西斯横行无忌的旧时代；今日之中国，也早已不是那个积贫积弱的旧中国。世界维护和平的力量不断壮大，各国谋求合作发展共赢的愿

望更加强烈。新中国成立以来特别是经过改革开放30多年的快速发展，中国一跃成为世界第二大经济体，综合国力大幅提升，成为捍卫世界和平、推动合作发展的重要力量。历经磨难、走向复兴的中华民族决不会忘记侵略战争强加给我们的深重灾难，决不会动摇捍卫主权与和平的坚定决心，决不会允许历史的悲剧重演。

只有牢记侵略必败，才能避免重蹈覆辙；只有坚持和平发展，才能拥有美好明天。以史为鉴，面向未来，不断凝聚和增强维护和平推动发展的正义力量，遏制和反对有可能导致侵略战争的危险因素，世界所有爱好和平的人们就能并肩携手，为建设持久和平、共同繁荣的和谐世界注入源源不断的正能量，让和平阳光普照大地，正义力量永驻人间。

(据新华社北京8月14日电)

名实不符



有机蔬菜、绿色蔬菜、品牌蔬菜……价格往往高于普通蔬菜几倍甚至十几倍。但是，在“有机”“绿色”“品牌”等种种动人的旗号下，“价高”是否真的代表“质优”？“贵的”蔬菜是否一定是“好的”？记者在天津、贵州等地调查了解到，一些价格相差悬殊的蔬菜质量却无太大区别……

专家呼吁，政府部门应加强对农产品零售、批发市场和商场超市的监管，出现问题及时解决，确保有机蔬菜真正“有机”，让老百姓买得踏实，吃得放心。

新华社发 徐骏 作

日本侵华战犯笔供

志村行雄：杀害受伤中国人

据志村行雄1954年6月笔供，他1902年出生，日本兵库县人。在日本侵华战争期间，曾任海拉尔日本宪兵队队长等职。

重要罪行有：

1944年6月左右，逮捕了四五名企图破坏扎赉诺尔煤矿及发电所的人员，“一部分按特殊输送处理了，一部分送检察厅处刑。”

1944年12月20日前后，哈尔滨石井部队的松本军医中佐来到海拉尔，进行冻伤研究。“每当接到被护送者到达海拉尔车站的通知时，即命海拉尔宪兵分

队担任护送，我记得在研究期中曾送来三四名。”

1945年3月，“海拉尔宪兵分队逮捕了延安派来的共产党员1名，按特殊输送手续处理了”。

1945年4月，“三河宪兵分队逮捕了共产党员3名，按特殊输送处理了”。

1945年7月初，满洲里宪兵分队逮捕了驻满洲里苏联领事馆的中国人1名，“将该人按特殊输送手续处理了”。

1945年8月18日，命令部下将受伤中国人“杀死埋葬在兵营内”。

斯诺登再曝美国情报机构内幕

新华社华盛顿8月13日电 (记者 穆东) “棱镜”事件揭秘者、前美国防务承包商斯诺登日前在接受美国《连线》杂志专访时，再度披露包括美国国家安全局研发秘密武器等不少美国情报机构的内幕。

据报道，斯诺登主要披露了美国国家安全局研发的一种用于网络战的秘密武器。斯诺登透露，这个秘密武器实际上是一种软件操作系统，被美国国家安全局称作“怪兽大脑”，它可在特定网络遭受攻击时，自动进行反击，而不需要人工操作。

斯诺登说，该软件系统非常敏感，可能会发出不准确的命令，对第三方正常的没有攻击性的电脑和网络造成威胁，甚至会在无意中引发战争。

斯诺登认为，这类软件系统非常危险。他甚至得出结论说，2012年叙利亚的网络系统就是被美国国家安全局这样搞瘫痪的。

当时美国国家安全局需要从叙利亚网络系统中提取情报，不料却产生失误而导致整个系统瘫痪。

针对斯诺登的上述爆料，美国国家安全局拒绝发表任何看法。

斯诺登在专访中还公布了自己做泄密者的全部原因。他说，美国国家情报总监克拉珀声称美国情报机构“并非蓄意”对数百万美国人实施监控，那是一派谎言。斯诺登称“自己被克拉珀的谎言所激怒”，才决定公开美国情报机构的监控计划。

当天，美国国家安全局就斯诺登阐述的逃亡原因做出回应，要求斯诺登返回美国接受审判。

另据报道，斯诺登已于本月初获得在俄罗斯为期3年的居留许可。在俄居留期间，斯诺登可以在俄境内自由活动，也可前往其他国家。

世卫组织：西非埃博拉疫情已致1069人死亡

当地时间8月13日世界卫生组织发布埃博拉疫情最新通报称

8月10日和11日两天

新增确诊、疑似和可能感染病例128例
新增死亡病例56例

几内亚
塞拉利昂
利比里亚
尼日利亚



*示意图

截至8月11日

西非地区累计出现
埃博拉病毒确诊、
疑似和可能感染病例
1975例



死亡
1069人

几内亚、尼日利亚以及
塞拉利昂
针对埃博拉病例的接触者追踪
已覆盖94%—98%的范围
利比里亚正在加强这方面的努力

新华社发 (人像制图)